

μενος στη γεωμετρική μέθοδο της ανάλυσης και σύνθεσης στα αρχαία ελληνικά μαθηματικά, αντέκρουσε παλαιότερες απόψεις και ανέπτυξε μια νέα ερμηνεία της μεθόδου, δίνοντας συγχρόνως μια απάντηση στο πρόβλημα της «ευρετικής ικανότητας» της μεθόδου. Τέλος ο Χ. Στράντζαλος διατύπωσε προβληματισμούς πάνω στα αρχαία ελληνικά μαθηματικά και τις σύγχρονες προεκτάσεις τους και αναφέρθηκε σε θέματα διδακτικής των μαθηματικών.

Το συνέδριο είχε επιτυχία η οποία ξεπέρασε τις προσδοκίες των οργανωτών. Σε όλες τις συνεδριάσεις υπήρξε πυκνό ακροατήριο, η πλειοψηφία του οποίου ήσαν μαθηματικοί. Χαρακτηριστικό του συνεδρίου ήταν ο πολύς χρόνος που είχε αφιερωθεί για συζήτηση και οι ενδιαφέρουσες συζητήσεις που έγιναν. Θετική εντύπωση προκάλεσαν οι εισηγήσεις πολλών νέων ερευνητών οι οποίοι εργάζονται αποκλειστικά σε θέματα ιστορίας και φιλοσοφίας των μαθηματικών. Κατά το κλείσιμο των εργασιών αποφασίστηκε να εκδοθούν πρακτικά και να καθιερωθεί η ανά διετία διοργάνωση του συνεδρίου.

ΒΑΣΙΛΗΣ ΚΑΡΑΣΜΑΝΗΣ  
D. PHIL. OXFORD  
ΛΕΚΤΩΡ ΕΜΠ

## ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ - ΔΙΑΛΕΞΕΙΣ - ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

✿ Στη Συνεδρία της 2.2.1989 της Ολομέλειας της Ακαδημίας Αθηνών ο Ακαδημαϊκός Γ. Μητσόπουλος παρουσίασε το βιβλίο του Καθηγητή της Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών Π. Γέμτου «Μεθοδολογία των Κοινωνικών Επιστημών» (τόμοι 2, εκδ. Παπαζήση). Ο κ. Μητσόπουλος χαρακτήρισε ως ιδιαίτερα πρωτότυπες τις συμβολές του έργου αυτού στη Φιλοσοφία και Μεθοδολογία των Κοινωνικών Επιστημών, επίσημαίνοντας ότι ο συγγραφέας πέτυχε να διαμορφώσει γενικές μεθοδολογικές αρχές για όλες τις κοινωνικές επιστήμες και να διευκολύνει έτσι τη μεταξύ τους συνεργασία που είναι απολύτως αναγκαία για την επίλυση κρίσιμων κοινωνικών προβλημάτων.

✿ Ο καθηγητής της Φιλοσοφίας και ακαδημαϊκός κ. Κωνσταντίνος Δεσποτόπουλος μίλησε την 12/2/1989 στην αίθουσα Βαρώνου Κίμωνος Ράλλη του Μεγάρου του Πειραιϊκού Συνδέσμου (Καραϊσκού 104, Πειραιάς, τηλ. 4178159) με θέμα:

*«Η αποστολή της παιδείας στην εποχή μας».*

Την εκδήλωση οργάνωσε η Εφορία Νυχτερινών Σχολών Εργαζομένων Νέων.

## ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΤΣΑΤΣΟΥ

✿ Η Εθνική Εταιρία των Ελλήνων Λογοτεχνών οργάνωσε την 13/2/1989 στις 7 μ.μ. στην Αρχαιολογική Εταιρεία πνευματικό μνημόσυνο για το μέλος της, λογοτέχνη, ακαδημαϊκό, Κωνσταντίνο Τσάτσο. Κατά την εκδήλωση μίλησαν:

ο κ. ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ:  
με θέμα

*‘Η «ἀλήθεια» τῆς ποίησης  
τοῦ Κωνσταντίνου Τσάτσου.*

ο Δρ ΚΩΣΤΑΣ Π. ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ:  
μέ θέμα

*Ό φιλοσοφικός στοχασμός του Κωνσταντίνου Τσάτσου.*

καί

ο κ. ΚΩΣΤΑΣ Ε. ΤΣΙΡΟΠΟΥΛΟΣ:  
με θέμα

*Ό άνησυχία του Κωνσταντίνου Τσάτσου.*

✱ Στο πολιτιστικό και φιλοσοφικό κέντρο «Νέα Ακρόπολη» (Αγ. Μελετίου 29) μίλησε την 18/2/1980 κ. Μαριάννα Μπενετάτου με θέμα:

*«Ό φιλοσοφία στη ζωή μας –  
Πώς να αξιοποιήσουμε τις πράξεις μας».*

✱ Την 16/2/1989 η ΕΦΕ οργάνωσε διάλεξη στο Πνευματικό Κέντρο του Δήμου Αθηναίων με ομιλήτη τον Δρα Δ. Δημητράκο. Ο κ. Δημητράκος μίλησε πάνω στο θέμα:

*Διανόηση και ιδεολογία.*

✱ Ο γνωστός φιλόσοφος Κορνήλιος Καστοριάδης ανηγορεύθη επίτιμος διδάκτωρ από την Πάντειο Σχολή και έδωσε διαλέξεις στο Γαλλικό Ινστιτούτο (21/2/1989) και συνεντεύξεις στο Α΄ Πρόγραμμα του Ραδιοφώνου πάνω στο θέμα «Τέχνη και θέαμα»,

✱ Στην έκτακτη Συνεδρία της Ακαδημίας Αθηνών (21/2/1989) μίλησε ο ακαδημαϊκός Τάσος Αθανασιάδης πάνω στο θέμα:

*«Φιοντόρ Ντοστογιέφσκυ και Μαρσέλ Προυστ.  
Δύο ακραίοι, αντίθετοι κόσμοι».*

✱ Εκδήλωση με θέμα την επικαιρότητα του Πλάτωνα διοργάνωσε το Γαλλικό Ινστιτούτο (Σίνα 31) την 22/2/1989 στις 9 μ.μ. με ομιλητές τον καθηγητή και ακαδημαϊκό Π. Μουτσόπουλο, τη διευθύντρια του Κέντρου Ερεύνης Ελληνικής Φιλοσοφίας της Ακαδημίας Αθηνών Άννα Κελεσιδή, τον J. L. Vieillard - Baron του Πανεπιστημίου της Τουρ και τον Υγον Βρες του Paris V.

✱ Στη Συνεδρίαση και δημοσία συζήτηση των Μελών του Φιλολογικού και Αρχαιολογικού Τμήματος του Πανεπιστημίου που πραγματοποιήθηκε την Πέμπτη 23 Φεβρουαρίου 1989 και ώρα 7 στο Εντευκτήριο του Συλλόγου, Πλατεία Καρύτση 8, μίλησε ο Πρόεδρος του Τμήματος καθηγητή κ. Γεώργιος Παπαχατζής με θέμα:

*Ό ιστορική πορεία των πολιτισμών από πλευράς ιστορικής μεθόδου και ως αντικείμενον φιλοσοφικού στοχασμού.*

✱ Το Σάββατο 25 Φεβρουαρίου 1989 στην Πανελλήνια Ένωση Θεολόγων (Ευριπίδου 12) μίλησε ο κ. Απ. Νικολαΐδης, Θεολόγος καθηγητής, με θέμα:

*Ό άσκηση ως πρόταση οικολογικής διεξόδου.*

✱ Η Ελληνική Περιηγητική Λέσχη (Πολυτεχνείου 12) οργάνωσε εκδήλωση την 22/2/1989 κατά την οποία μίλησε ο καθηγ. Χρ. Γιανναράς με θέμα:

*Ό Ελλάδα τόπος και τρόπος βίου.*

- ✿ Την 8.3.1989 στο Πνευματικό Κέντρο του Δήμου Αθηναίων μίλησε ο καθηγητής και ακαδημαϊκός κ. Ε. Μουτσόπουλος με θέμα:

*Οι ηδονές.*

- ✿ Το Ινστιτούτο Goethe Αθηνών και Ελληνική Ψυχαναλυτική Εταιρεία οργάνωσαν την 23/3/1989 διάλεξη με θέμα:

*«Φαντασία και πραγματικότητα  
από την πλευρά της ψυχανάλυσης».*

- ✿ Την 25/3/1989 εξεφώνισε τον πανηγυρικό της ημέρας στο Φιλολογικό Σύλλογο «Παρνασσός» ο καθηγητής κ. Ευάγγελος Θεοδώρου με θέμα:

*Το νόημα της πνευματικής ελευθερίας.*

- ✿ Το Διεπιστημονικό Σεμινάριο του καθηγ. Ε. Μουτσόπουλου οργάνωσε την 29/3/1989 στο Πνευματικό Κέντρο του Δήμου Αθηναίων ημερίδα με θέμα:

*Έρευνα προβλημάτων της ελληνικής παιδείας.*

- ✿ Την 1 Μαΐου 1989 η Πανελλήνια Ένωση Θεολόγων οργάνωσε εκδήλωση με ομιλήτρια την κ. Ελένη Γκελτή - Δούκα, άμισθη επίκουρο καθηγήτρια της Γενετικής του Πανεπιστημίου Αθηνών, με θέμα:

*«Σύγχρονη βιοτεχνολογία και ηθική».*

- ✿ Την 3/1/1989 στον Ινστιτούτο Γκαίτε μίλησε ο καθηγητής Χάινερ Μόιλεμαν με θέμα:

*Μετακίνηση αξιών στην Ομοσπονδιακή Δημοκρατία  
της Γερμανίας με παράδειγμα την έννοια της αποδοτικότητας*

- ✿ Την 4/4/1989 στην Νέα Φιλική Εταιρεία μίλησε ο κ. Ν. Χαρακάκος με θέμα:

*Η Ελληνορθόδοξος παράδοσις εν συναρτήσει προς τα υπαρξιακά ρεύματα  
της φιλοσοφίας.*

- ✿ Την 19/4/1989 στο Ινστιτούτο Γκαίτε ο καθηγητής Φράνις Γιούργκεν Ζαίκερ μίλησε πάνω στο θέμα:

*Ερμηνεία και δικαστηριακή διάπλαση του Δικαίου.*

- ✿ Την 22/4/1989, στο πλαίσιο του Συνεδρίου «Το Πανεπιστήμιο και η πρόκληση του 2000» που οργάνωσε η ΠΟΚΑΕΙ, μίλησε ο καθηγητής κ. Αστέριος Γεωργιάδης με θέμα:

*Αυτοδιοίκηση και ακαδημαϊκές ελευθερίες στα ΑΕΙ.*

- ✿ Την 16/5/1989 η Ελληνική Εταιρεία Kant οργάνωσε διάλεξη του Προέδρου της καθηγ. Γ. Αντωνόπουλου στο Γαλλικό Ινστιτούτο (Σίνα 31) με θέμα:

*Κάντ, ο φιλόσοφος της ελευθερίας.*

## ΕΙΔΗΣΕΙΣ

### ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΝ ΕΝΩΣΗΣ ΚΑΘΗΓΗΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΑΓΩΓΗ ΤΗΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ ΣΤΗ ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΚΔΕΦ που προέκυψε από τις αρχαιρεσίες της 31-3-1989 συγκροτήθηκε σε σώμα ως εξής:

*Πρόεδρος:* Δημοσθένης Γ. Γεωργοβασίλης, διδάκτωρ Φιλοσοφίας, Καθηγητής της Σχολής Αναβρύτων.

*Αντιπρόεδρος:* Κωνσταντίνος Βουδούρης, Καθηγητής της Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου Αθηνών.

*Γραμματέας:* Βασίλειος Νούλας, καθηγητής Φιλολογίας στη Βαρβάκειο Σχολή.

*Ταμίας:* Μαρία Βενετή, πτυχιούχος Φιλοσοφίας, καθηγήτρια φιλόλογος (DEA).

*Μέλη:* — Νίκος Μακρής, Διδάκτωρ Φιλοσοφίας, καθηγητής Σχολής Λεοντείου.

— Κωνσταντίνος Πετρόπουλος, Φιλόλογος π. Σχολικός Σύμβουλος.

— Σπυρίδων Μοσχονάς, Φιλόλογος Λυκειάρχης (τ. Υποδιευθυντής Προτύπου Βαρβακείου Σχολής).